

互联网背景下的家园共育模式探究

高雪蓉

(厦门市集美区宁宝幼儿园 福建厦门 361022)

摘要:随着我国信息技术的飞速发展,互联网背景下的教育教学也在随之发生变化。互联网的普及为我国的教育教学带来了便利,也更加有利于促进幼儿全面发展。而且国家、社会、幼儿园和家长的共同目标都是帮助幼儿提升学习能力,促进幼儿的全面发展。尤其是对于3-6岁幼儿来说,家长是幼儿最好的老师,所以作为幼儿教师的我们,应该积极探究互联网背景下的家园共育模式,并总结新时代背景下的家园共育的相关内容,以推动幼儿教育工作的有效开展。

关键词:互联网背景 家园共育 共育模式探究 具体策略

中图分类号: G612 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.14.004

伴随着我国信息技术的飞速发展,我国未来幼儿园教育的发展趋势也会逐渐走向“教育社会化”。作为幼儿教师,我们应该顺应这种教育的发展趋势,并通过研究和探讨,对互联网背景下的家园共育教学模式作进一步深化研究,并探索出有效途径,帮助幼儿健康成长、全面发展。同时,教师采用的互联网背景下的家园共育模式应该是可以体现自身教育特色的,还要立足于幼儿园教育的实际、幼儿的基本学情特点,以促进幼儿的全面发展为目标。在新时代互联网的背景下,我们作为教师应该具体采用怎样的家园共育模式进行教学呢?这也是本文接下来将要探讨的主要内容,希望能够给予广大幼儿园教师一些有效性建议。

一、互联网背景下家园共育模式的重要性

家庭和幼儿园在家庭教育模式中紧密相连。在家庭和幼儿园中,全面整合各方的教育资源,扩大和加强教育内容,有利于提高幼儿教育质量,最大化教育效益。对于幼儿来说,特别是对于3-6岁的幼儿来说,如果能够长期使用家园共育模式,并与互联网背景相结合,有利于促进幼儿的全面发展。幼儿在成长的过程中离不开家长的支持以及幼儿园的精心呵护,幼儿的一举一动牵挂着每位家长的心。良好的家庭教育能够使孩子养成良好的学习、生活习惯,家长要不断加强家庭教育,如平时可以和幼儿一起做一些亲子游戏等,这样不仅能够有效加深幼儿和家长之间的感情,还能有效提升幼儿的参与度。而幼儿园可以定期通过互联网发布一些幼儿在幼儿园的活动、学习等相关动态信息,这样可以让家长及时方便地了解幼儿在幼儿园的情况,还能有效拉近幼儿与家长之间的距离,获得了幼儿家长的一致好评。互联网背景下的家园共育模式,符合了教育社会化的教育趋势,为幼儿园教育带来诸多便利。因

此,幼儿园和家长应充分认识家庭资源在幼儿教育中的重要作用,充分利用家长自身的资源,更好地促进儿童的成长和发展^[1]。

二、互联网背景下家园共育模式的优势

1. 与传统学前教育模式不同,家校共育模式能够使教师与家长相互配合,一起引导幼儿成长。随着互联网的不断进步,互联网背景下的家园共育模式能够使家长及时了解到幼儿的动态,也可以使教师与家长增加沟通的效率。首先,我们应具备“互联网+”的思维模式,有利于更加全面准确地了解幼儿的学习发展趋势,还能使得课堂教育教学的方式更加现代化。同时,我们也要从互联网的背景的角度进行突破,把互联网资源与家园共育模式相结合进行教学,通过案例研究,更好地探究互联网背景下的家园共育模式。其次,互联网背景下的家园共育模式,更加有利于帮助家长及时方便地了解幼儿的日常情况,家长可以利用上班的空闲时间观察幼儿的情况,并向教师提出相关建议^[2]。

2. 互联网背景下的家园共育模式,更加有利于凸显出幼儿的学习主体性,并使得教师和家长双方可以有更多的精力关注幼儿。与传统家育模式不同,互联网背景下的家校共育模式具有及时性,能够同步时间分享幼儿的动态及情况,可以使家长与教师加深了解与沟通。而且在互联网背景下的家园共育模式,还能增加家长和教师的交互性,加强教师与家长之间的沟通,有利于教师了解幼儿在家庭中的具体情况,和家长了解幼儿在幼儿园的具体表现。合理使用互联网展开家园共育可以促进家长参与到幼儿教育过程中,能够使幼儿园在与家长的沟通交流中不断提升自身的专业性,使幼儿可以在家长与幼儿园的协作下受到良好的教育效果。

三、互联网背景下家园共育的模式探究

1. 加强幼儿园和家长之间的联系

幼儿教育必须是完整的教育。因此，幼儿园必须适应儿童的年龄和性别差异。在深入了解幼儿特点的基础上，教师可以通过文字、语音、视频等方式向家长传授专业、系统的教育知识。通过与家长的沟通和反馈，教育理念的更新更加有效，从而实现教育目标，促进幼儿的全面和健康发展。家园共育的有效开展需要以教师和家长之间的有效沟通为前提，如果教师仅是一味性地开展幼儿园教育工作，而家长则只注重家庭教育工作的开展，二者之间就难以形成有效性的衔接，自然也就无法形成协同效应，家园共育也就难以得到落实。对此，幼儿园教师应当注重加强与幼儿家长之间的联系，相互之间可以经常性地展开沟通和交流，以增进教师和家长之间的联系，进而共同商讨教育幼儿的方法和对策。教师要根据幼儿的情况向家长及时沟通了解幼儿需求，从而调整出更加适合幼儿学习生活的教学方案。对于中大班的孩子，教师可以把每天所学习到的内容及时反馈给家长，让家长在家与孩子一起互动、交流、共同游戏、亲子学习，使幼儿可以掌握更多的知识经验与各项技能。家长通过教师的反馈，可以了解到孩子在幼儿园的具体活动情况，与幼儿园合作，共同引导孩子^[3]。

具体而言，首先，教师可以建立幼儿家长群，并且要求每一名家长都备注上自己孩子的名字，以帮助教师明确家长的具体身份。教师在进行消息通知以及任务发放时也方便管理，或者是在遇到紧急情况时能够更加快速地找到家长的联系方式。其次，教师可以在群里统一发放一些群规和要求，或者直接在群里发一些幼儿的活动照片或者活动情况，进而帮助家长及时掌握幼儿在幼儿园里面的活动情况。再次，教师还可以直接和幼儿家长进行一对一的沟通，重点是针对幼儿日常所表现出来的问题进行沟通和交流，共商育儿大计。当然，幼儿家长也可以主动与教师进行沟通，从而了解幼儿的具体表现，并且配合教师开展家庭教育工作，从而达到家园共育的教育目的。针对各种育儿问题，家长与教师可以在群里展开探讨，根据孩子的情况家长可以各抒己见。由此不仅营造了良好的班级氛围，还可以使家长学习到正确的育儿方式，幼儿园的教育工作也会更加顺利地开展。

2. 引导家长配合教育工作的开展

家园共育需要的是教师和幼儿家长的共同努力，通过qq、微信等方式仅是建立了家长和幼儿教师之间的沟通渠道，但是却并不能够真正促使教师和家长之间展开有效合作，还需要教师的循循引导。为了实现幼儿园和家长的共同教育，家长需

要更清楚地了解幼儿园的经营理念、目标等。幼儿园通过各种消息通知的方式，推广幼儿园的教育理念和幼儿园开展的各种活动，让家长了解幼儿园的状况和幼儿园活动的丰富多彩的面貌。所有这些都是幼儿园发展中不可缺少的细节。通过倡导，家长和幼儿园必须制定一致的教育目标，促进幼儿教育工作。首先，教师需要将幼儿在幼儿园的表现情况以照片或者视频的方式传递给幼儿家长，从而使得幼儿家长确切认识到自己孩子所反映出来的问题，并对此加以关注。其次，教师还可以通过视频直播的方式，向所有的幼儿家长展示自己孩子在幼儿园的具体表现情况，这样也就能够使得家长了解幼儿在校园里面的具体表现，从而认识到自己孩子表现出来的问题和不足，进而主动配合教师开展家园共育工作^[4]。

教师可以设定一些运动训练或者习惯养成等内容让家长配合监督孩子完成，在互联网背景下，家园共育能够使教师与家长一起协作正确引导监督孩子，使孩子养成良好的行为习惯。比如，对于不会自己吃饭的幼儿，教师在幼儿园进餐时要先慢慢引导幼儿自己吃饭的方法，并且将幼儿自己吃饭的视频或者图片发给家长然后请家长配合，在家中也要让幼儿练习自己吃饭，逐渐养成自己吃饭的好习惯。家园共育不仅可以使幼儿养成良好的习惯，也可以使家长学习到正确的育儿方式。教师也可以开展一些健康训练打卡活动，比如跳绳、跑步等，让家长督促幼儿每天坚持锻炼或者家长陪伴孩子一起锻炼，然后将锻炼的视频上传到班级群中。由此也可以看出，只有征得家长的认同，幼儿教育工作的开展才能够变得顺畅，而且也才能够真正有效发挥出家园共育的作用与价值。其实家长对于孩子的教育相比教师要更加重视，只是自己忽略了自身和幼儿园教育之间的衔接。如此在幼儿园教师的引导下，家长正好可以把握这样的教育机会，协同幼儿家长共同开展孩子的教育工作，从而提高幼儿的整体教育效果。从幼儿培育的角度而言，这样不仅可以督促幼儿养成良好的运动习惯，还可以加深亲子关系^[5]。

3. 适机开展线上教育工作

受疫情等方面的影响，线下教学会在一定程度上受到阻碍，这就使得我们需要通过线上教育资源推送方式继续开展幼儿园教育教学工作。教师可以通过线上直接向幼儿进行各方面知识经验的分享，也就是将课堂教学时间交给教师，但是线下的时间则需要依托幼儿家长。老师将把帮助孩子学习成长的微信课程推广到微信小组。家长和孩子一起合作，切实实现微课的内容，帮助孩子学习知识，加深父母和孩子之间的沟通，加强双方的默认理解。作为父母和孩子对课堂内容的理解产生

兴趣，由于相貌和发散思维，他们需要增强潜在意识的独特兴趣和丰富教育内容的学习能力。而且，在更好地参与这种良性循环的过程中，与父母的同伴和孩子一起成长。对此，在疫情期间，教师为幼儿组织一日活动之后，还需要和幼儿家长之间进行沟通，即如何协助教师做好对于幼儿的居家时间的指导工作，如阅读绘本、观看视频、开展亲子游戏等。这样就能够帮助教师拓展居家各类活动。关于幼儿在各项居家活动中的表现情况，家长需要及时向教师进行反馈，从而帮助教师了解每一名幼儿的实际表现。此时，教师和家长的身份相当于进行了互换。但是因为教育教学工作的开展是教师和家长的共同责任，所以线上教学资源推送方式并没有降低对于幼儿开展保教工作的水平，而是保证了保教工作的开展效果，而这也是开展家园共育的最大优势^[6]。

通过互联网家园共育模式教育，家长不仅可以根据幼儿园推送的资源内容及时了解到孩子现在所学的知识点内容，还可以在家帮助、指导孩子一起完成各种亲子作业任务。开展线上教育资源推送期间，家长要根据教师要求合理规划互联网使用时间，不能让幼儿长时间使用手机和电脑，以免损伤幼儿视力。由于幼儿年龄较小，会出现坐不住，注意力容易分散的情况。因此，教师开展线上教育资源推送时，要根据课程内容设置生动有趣的课程方案，充分调动起幼儿学习的积极性。比如，在做体育运动训练时，教师可以使用动画的模式先向幼儿演示，通过故事情节激发幼儿的运动欲望，期间可以播放一些韵律感较强的音乐，让幼儿能够跟着画面音乐一起运动。家长可以一起跟着孩子做运动，将运动的视频传送到班级群中。这样会形成良好的学习氛围^[7]。

4. 创建网站引导家长正确育儿

为了满足家长的更多需求，促进教师与家长的沟通，幼儿园可以建设网站，设置内容丰富的栏目供家长观看学习。教师平时可以将幼儿园的实时动态发布到幼儿园网站中，让家长可以同步了解到幼儿在幼儿园的活动学习情况，还可以定时展开不同主题学习，通过家长问答等方式提升家长的参与度，让家长通过这样的方式掌握正确育儿的方式，使家长可以配合好教师的工作，也可以开设知识专栏，将具有教育性质的著名故事使用动画的方式添加到当中，让家长与幼儿在一起观看的同时，能够学习到各种文明典故等内容。有的家长由于工作忙，没有更多的时间陪伴孩子，也有的家长苦于没有正确的育儿理念，面对孩子的各种问题无计可施，幼儿网站的创建，不仅可以引导家长掌握正确的育儿方式，还可以提升家长陪伴孩子的质量^[8]。

互联网下的家园共育是新时代的育儿模式，不仅可以将拉近家庭与幼儿园的距离，使彼此了解到幼儿的真实情况，还能够在过程中逐渐提升育儿的质量，使幼儿更加健康快乐成长。幼儿网站的创建，不仅方便了幼儿园对幼儿的管理，还有效提升了教学效率。幼儿园将幼儿的活动图片与视频上传到网站，家长能够在网站上看到孩子逐渐成长的足迹，及时了解到孩子的活动情况。互联网家校共育的顺利实施能够营造更加健康活跃的家园氛围，幼儿在这样的环境下成长能够健康成长。幼儿园与家长要重视家园共育，不能将责任直接推给对方，要根据孩子的情况不断沟通，使孩子的身心需求都可以能够得到满足，由此才有助于孩子的和谐成长。幼儿园利用互联网家园共育不仅可以制定更加科学的育儿方案，还可以有效激发家长的参与度与积极性。通过不断沟通交流，幼儿园的教学策略不仅更加具有针对性，家长也能收获更多正确的育儿理念。

总而言之，对于幼儿的教育和发展来说，采用互联网背景下的家园共育模式，需要家长和幼儿园相互信任，相互配合。幼儿园应灵活运用各种方式，加强与家长的沟通，引导家长形成正确的教育观。同时，家长要及时与幼儿园协调，发现幼儿园教育中可能出现的不妥做法，家长和幼儿教师要学会在教育过程中转换思维，了解彼此的感受，适当改变身份，共同促进幼儿成长和发展。

参考文献

- [1]温惠娟.互联网背景下的家园共育模式探究[J].天津教育,2021(20):46-47+50.
- [2]刘小琴.探讨互联网背景下幼儿教育工作家园共育合作模式[J].天津教育,2021(17):39-40+43.
- [3]文晓琴.互联网背景下的幼儿园家园共育模式刍探[J].成才之路,2021(10):130-131.
- [4]王雪君.互联网大数据背景下的家园共育模式研究[J].基础教育论坛,2020(19):55-56.
- [5]杨蕴.“互联网+”背景下家园共育沟通模式探究[J].家教世界,2020(12):21-23.
- [6]魏旭朝,张倩.“互联网+”背景下家园共育模式探究——以西安市两所幼儿园为例[J].新西部,2019(14):69+64.
- [7]张燕.“互联网+”背景下家园共育新模式[J].启迪与智慧(教育),2018(05):17.
- [8]路颖晓.“互联网+”背景下家园共育沟通模式探索——线上线下良性互动是必然趋势[J].法制与社会,2017(24):244-246.